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La seduta è aperta alle ore 15:09 

Processo verbale della seduta precedente 

PRESIDENTE. Avverto che il processo verbale della seduta precedente è posto a disposizione 

degli onorevoli deputati che intendono prenderne visione ed è considerato approvato, in assenza di 

osservazioni in contrario, nella presente seduta.   
 

Atti e documenti, annunzio 

PRESIDENTE. Avviso che le comunicazioni di rito, di cui all'articolo 83 del Regolamento interno 

dell'Assemblea, saranno riportate nell'allegato A al Resoconto dell'odierna seduta.  
 

Preavviso di eventuali votazioni mediante procedimento elettronico 

PRESIDENTE. Ai sensi del comma 9 dell'articolo 127 del Regolamento interno, do il preavviso 

di trenta minuti al fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero 

aver luogo nel corso della presente seduta.  

Invito pertanto i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. Ricordo che anche 

la richiesta di verifica del numero legale, ovvero la domanda di scrutinio nominale o di scrutinio 

segreto, sono effettuate mediante procedimento elettronico.  
 

Rinvio della seduta 

PRESIDENTE. Colleghi, volevo informarvi che l'Aula è rinviata a domani alle ore 15.00, per 

permettere alla Commissione 'Bilancio' di poter lavorare e ai colleghi di poter partecipare alla 

Commissione.  

Domani alle ore 15.00 si farà l'Aula, ci sarà attività ispettiva relativa alla Rubrica Enti locali. 

L'Aula è rinviata a domani, 30 luglio 2025, alle ore 15.00.  
 

Ai sensi dell’articolo 83, comma 2, del Regolamento interno 

ADORNO. Chiedo di parlare.  
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.  
 

ADORNO. Grazie Presidente. Dispiace, ancora una volta essere in un'Aula deserta senza la 

presenza del Presidente Schifani, del Governo, per delle giornate che sono assolutamente importanti.  

Quella che oggi vorrei portare in Aula è una di quelle problematiche che attanagliano la nostra 

Regione, mentre dai giornali non solo si apprendono le notizie relative agli scandali, mentre la Sicilia 

va a fuoco, mentre la provincia di Agrigento è assetata, mentre si apprendono i continui litigi nella 

maggioranza tra il presidente Schifani e parte della stessa maggioranza: nella Sicilia reale succedono 

cose assolutamente sconvolgenti. Succede che nella provincia di Catania i lavoratori non vengono 

pagati da sette mesi, perché oggi è luglio e questi signori non ricevono le retribuzioni dal gennaio 

2025. Di cosa parlo? Parlo dell'Oda, la Fondazione Opera diocesana assistenza di Catania, una di 

quelle realtà più importanti nel nostro territorio che si occupa dell'assistenza sanitaria e socio-

sanitaria dei disabili. Questo cosa comporta? Questo comporta che già parte dei terapisti si sono 

autolicenziati, perché è chiaro che non si può andare avanti in una situazione in cui non si percepisce 

lo stipendio. Ed è vergognoso vedere quest'Aula deserta quando ci sono realtà come queste, e non è 

l'unica!  
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Ed è vergognoso non dare risposte a questi lavoratori che continuano, parte di essi, ancora tutt'oggi 

a prestare servizio e quello che sicuramente ne soffre di più è tutto il settore che ha a che vedere con 

la disabilità, che non può avere quelle garanzie di cure necessarie che meriterebbe, perché è chiaro 

che nessuno riesce a sostenere una situazione simile nella quale, appunto, come dicevo poc'anzi, gli 

stipendi non vengono pagati.  

Ma cos'è questa Oda? E' un'opera diocesana che prende ed ha sovvenzioni da parte dell'Asp di 

Catania, quindi noi come Assessorato alla sanità, possiamo e dobbiamo vigilare affinché si possa 

comprendere questi anticipi che constano dell'ottanta per cento della quota semestrale dove vanno a 

finire. Perché questi lavoratori, ancora una volta, dopo ripetute volte che già nel 2024 li avevano 

visti purtroppo protagonisti dei medesimi accadimenti, hanno ricevuto una parte, solo perché sono 

intervenuti in Aula altri miei colleghi a battere i pugni per quello che è un diritto sacrosanto: ottenere 

una retribuzione perché si presta un lavoro! 

Ma ora, da allora, sono passati ben sette mesi e ancora questi lavoratori non hanno stipendio. E 

allora chiedo a lei, visto che il presidente della Regione Schifani è ancora un'altra volta assente in 

Aula, visto che il Governo è ancora un'altra volta del tutto assente in Aula, di dare risposte, di dare 

quelle risposte necessarie ai disabili, a tutte le persone fragili che necessitano di questo servizio e ai 

lavoratori che giustamente pretendono di essere pagati. Grazie Presidente. 
 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole per la sensibilità che ha sull'argomento e per aver evidenziato 

le difficoltà dei lavoratori. 
 

CAMPO.  Chiedo di parlare. 
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 

CAMPO. Presidente, colleghi deputati, all'interno di questo Governo, che oggi vedo totalmente 

assente, scoppiano dei piccoli focolai, dei piccoli incendi. Una volta si chiamano consorzi di 

bonifica, una volta lite con l'MPA, un'altra volta si chiama rete ospedaliera e via discorrendo!  

E adiamo avanti così, infatti non si conclude mai nulla ma, evidentemente, nessuno si è accorto 

che fuori da quest'Aula e da queste dinamiche politiche gli incendi sono veri e sono reali!  

Presidente Lantieri, in tutta Italia nel 2025, di trentunomila chilometri quadri di boschi che sono 

andati a fuoco, ben diciassettemila sono solo in Sicilia, cioè il cinquantacinque per cento! E come è 

possibile? Ma ci rendiamo conto che è un dato anomalo? Come è possibile che di tutta Italia, gli 

incendi sono al 55 per cento solo in Sicilia? E' facile, glielo spiego io! Di ben quindicimila forestali 

solo milletrecento non sono precari, gli altri sono precari e sono costretti a fermare il loro lavoro 

perché è stagionale. E quand'è che si fermano? Settemila di questi si fermano dal primo agosto per 

due mesi! Proprio nel periodo di massima esplosione dei roghi noi non abbiamo personale! E' 

assurdo!  

Proprio nel ragusano, a Modica, in particolare, l'altro ieri sono andate a fuoco tre aziende! Io ho 

fatto un sopralluogo ieri: un'azienda vivaistica, un'azienda vitivinicola, un ristorante, tutto distrutto! 

E noi ora abbiamo queste variazioni di bilancio e non c'è neanche un emendamento di 600 

emendamenti per dare ristori a chi ha avuto le aziende che hanno preso fuoco! Ma ci rendiamo conto 

che scriviamo 600 emendamenti solo per fare feste e festini!? Si dovevano pensare delle cose serie. 

Le cose serie sono i problemi dei siciliani, che devono venire prima di tutto, prima delle clientele, 

prima di dare soldi ai comuni, alle chiese, alle parrocchie! 

Quindi, spero che il Governo, quanto meno, corra ai ripari e metta immediatamente dei milioni 

per fronteggiare questi problemi che i roghi hanno causato a tante aziende, perché ho fatto un 

esempio di quello che è successo a Modica, ma non dimentichiamo che l'altro ieri ci sono stati ben 

trecentottanta roghi sparsi in tutta la Sicilia che hanno colpito Zafferana Etnea, Partanna, Palermo, 
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quindi, il problema è diffuso in tutta la Regione. Servono ristori urgenti! Che queste variazioni, dove 

ad oggi non c'è nulla, possano quanto meno fronteggiare queste emergenze in questa maniera, visto 

che i forestali li abbiamo mandati a casa! Grazie. 
 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole Campo. Guardi che le nuove direttive del Presidente della 

Regione e anche da parte della maggioranza dell'Assemblea, sono per fare una finanziaria sugli 

investimenti, non su feste e festini. Certo, qualcuno si lamenterà perché anche loro hanno bisogno 

di un contributo per andare avanti, ma l'indirizzo è questo: di fare investimenti. Perciò, potete fare 

una proposta per mettere delle somme per dare ristoro a chi ha subito degli incendi. Grazie, 

onorevole Campo. 
 

MARANO. Chiedo di parlare. 
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 

MARANO. Signor Presidente, sarò brevissima. Anch'io intervengo in merito alla questione degli 

incendi. Perché? Perché vorrei ricordare a questo Governo, che è assente, e al presidente Schifani 

che, visto che in questi giorni, così come ogni anno, ci ritroviamo a leggere dei disastri che 

succedono in Sicilia e i numeri che si leggono sono impressionanti, perché leggere e apprendere 

dalla stampa che qualche giorno fa in quarantotto ore ci sono stati 740 incendi, sono numeri che 

fanno male! Quando si legge che ventimila ettari di boschi, di verde sono stati bruciati, sono numeri 

che fanno male e che danneggiano la nostra economia, il nostro turismo e chi più ne ha più ne metta.  

C'è una norma che abbiamo approvato nel 2023, a mia firma, che riguardava la prevenzione degli 

incendi con l'intelligenza artificiale. Siamo nell'epoca dell'innovazione tecnologica, dell'intelligenza 

artificiale che può aiutare a intervenire in ogni ambito, dalla medicina a qualsiasi ambito, a 

intervenire in maniera tempestiva, anche in questi casi.  

Visto che il presidente Schifani qualche giorno fa ha richiamato gli Assessori, parlando di decreti 

attuativi, di essere veloci nell'attuazione delle leggi, colgo l'occasione per dire al presidente Schifani 

che le soluzioni ci sono, si possono mettere in atto, basta applicare le leggi che approviamo in questo 

Parlamento, così magari cominciano a fare qualcosa di concreto, comincia a fare qualcosa di 

concreto questo Governo! Grazie. 
 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole. Volevo dire che il Governo è assente perché si trova in 

Commissione 'Bilancio', perché alcuni Assessori sono lì, come voi sapete; il presidente Schifani è 

assente per impegni istituzionali, però quello che ha detto lei deve essere evidenziato perché le 

norme si applichino. Grazie. 
 

GIAMBONA. Chiedo di parlare. 
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 

GIAMBONA. Grazie Presidente, onorevoli colleghi. Allora, credo che questo sia un Parlamento 

oramai fermo con le quattro frecce! Lo denunciamo da mesi, Presidente dell'Assemblea, quello che 

registriamo in questa seduta d'Aula è assolutamente disarmante: la presenza di nessuno del Governo! 

Credo che non ci sia alcuna giustificazione. Non credo che tutti i componenti del Governo siano in 

questo momento in Commissione 'Bilancio' a discutere della variazione di bilancio, se mai questa 

ne vedrà la luce! Credo che sia quanto meno, ecco, irrispettoso avviare un'Aula con la presenza dei 

parlamentari senza la presenza di alcun componente del Governo.  

Noi vogliamo che venga qui il presidente della Regione, Renato Schifani. Venga a riferire su 

questo stato di complessivo stallo dei lavori del Parlamento siciliano.  
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Oggi faremo quasi nulla, domani probabilmente altrettanto, i lavori delle Commissioni vanno a 

rilento, non si approvano norme oramai da due mesi! E' evidente che la situazione di questo 

Parlamento è comatosa e ci vuole qualche shock per andare avanti. Ecco perché io chiedo che venga 

qui a riferire il Presidente della Regione, a parlare della situazione politica e della situazione 

programmatica.  

La situazione politica che coinvolge alcuni dei suoi Assessori, uno in particolare, la gestione del 

turismo, ci venga a dire che cosa vuole fare e quali tipi di azioni per tentare di svoltare, rispetto a un 

contesto che è assolutamente complicato e per il quale noi chiediamo chiarezza.  

La questione di una maggioranza che dal punto di vista politico é in frantumi, ce lo dicono gli 

articoli di giornale dove i partiti di maggioranza sono uno contro gli altri, eppure la compagine di 

maggioranza è composta da quasi 50 parlamentari. Io, mai, credo che nella storia recente questo 

Parlamento, abbia visto una compagine governativa così corposa! 

Il governatore Schifani dovrebbe venire qui a discutere di quelle che sono le sue responsabilità, 

ma guardate lui è bravissimo, invece, a scaricare sugli altri le responsabilità perché, quando si parla 

di disservizi della sanità la colpa é dei direttori generali e sanitari che lui stesso ha nominato, quando 

i disservizi sono delle autostrade, delle strade provinciali, la colpa è dei subcommissari che lui stesso 

ha nominato, quando gli Assessori non raggiungono gli obiettivi va lì a strigliare gli stessi Assessori 

che lui ha nominato! 

Io credo che sia il momento in cui ognuno di noi si assuma le responsabilità, anche su quelli che 

sono, Presidente dell'Assemblea mi lasci dire, alcuni punti programmatici sui quali non c'è una 

parola da parte del presidente della Regione, Schifani. 

Il tema degli incendi. Qualcuno prima di me ne ha parlato, il 25 luglio, in sole 24 ore, in Sicilia ci 

sono stati 380 incendi! Negli ultimi due mesi, oltre 18 mila interventi dei Vigili del Fuoco sono 

andati letteralmente in fumo, 21 mila ettari di boschi e di macchia mediterranea. Per intenderci, a 

chi ci segue, stiamo parlando dell'equivalente di ventitremila campi di calcio che sono andati 

letteralmente in fumo! 

Noi in Sicilia non parliamo più della prevenzione, parliamo semplicemente di quella che é l'attività 

di urgenza. Io ritengo che occorra mettere mano urgentemente alla questione dei forestali al 

turnover, occorre mettere mano allo scorrimento delle graduatorie del Corpo forestale dello Stato.  

Ultimamente, è stato indetto un concorso, ci sono parecchie posizioni, almeno 200, per le quali si 

potrebbe fare lo scorrimento.  

C'è la questione della sanità. In questi giorni stiamo discutendo della rimodulazione della rete 

ospedaliera e quello che fa specie è la preoccupazione, di maggioranza e di opposizione, rispetto 

alla proposta del governo Schifani, ovvero di tagliare i 367 posti di letto. Allora, noi siamo 

assolutamente contrari. Questa visione dei tagli, che oltremodo andrebbe a penalizzare i territori, a 

noi non sta assolutamente bene! In un momento storico nel quale prima di parlare di tagli, vorremmo 

capire qual è la visione di questo Governo su tutta la rete territoriale.  

Per superare la visione ospedalocentrico, dobbiamo capire come funzioneranno le case di 

comunità, come funzioneranno gli hub and spoke, quale personale metteremo a servizio, appunto, 

nelle nostre comunità. 

C'è la questione, e mi accingo a chiudere Presidente, magari prenderò qualche secondo in più, di 

una vertenza che oramai è in corso per la Sicilia e sto parlando di lavoro, dei lavoratori Almaviva. I 

lavoratori Almaviva sono all'incirca cinquecento; buona parte sono palermitani, ma l'altra parte sono 

impegnati nel resto della Sicilia.  

Ebbene, il 31 di luglio scadrà la Cassa integrazione straordinaria e, ancora ad oggi, questi 

lavoratori non hanno alcuna risposta. Guardate, fa specie, fanno specie le parole del Presidente della 

Regione che,  giusto ieri - io credo che con una dichiarazione scomposta -, ha scaricato la 

responsabilità su chi, invece, si impegna quotidianamente per tutelare loro, e mi riferisco alle 

organizzazioni sindacali.  



 Assemblea Regionale Siciliana 7 

XVIII LEGISLATURA 196ª SEDUTA 29 luglio 2025 

 

 

La responsabilità, qui, è tutta del governo Schifani. Dico ciò perché sulle misure alternative di 

ricollocamento di queste importanti figure, che ci hanno dato un supporto importante durante il 

periodo della pandemia, ci sono altre Regioni che ci hanno superato, mi riferisco alla regione 

Calabria che, pure avendo rappresentato la questione dei lavoratori del bacino, in un momento 

successivo, oggi ha superato la problematica. La questione dei dipendenti Almaviva è una priorità e 

noi ci auguriamo che nell'arco delle prossime ventiquattr'ore si possa trovare una soluzione concreta 

per questi lavoratori. 

Presidente, ho fatto cenno solamente ad alcuni argomenti che vorremmo venissero trattati nel più 

breve tempo possibile. Questo Parlamento non può continuare a stare in questo stato agonizzante: 

se queste sono le condizioni che ci si prospetta per i prossimi mesi in una legislatura che va avanti 

stancamente, credo che ci sia la necessità che chi ci governa ne tragga le conseguenze, si renda conto 

che non siamo nelle condizioni di andare avanti in questa maniera, si faccia da parte e magari si dia 

la possibilità ai siciliani di avere un Governo autorevole e responsabile che possa veramente 

affrontare i problemi dei siciliani. Grazie. 
 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole. 
 

GILISTRO. Chiedo di parlare. 
 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 

GILISTRO. Grazie, Presidente. Grazie, colleghi. Governo non ne vedo, per cui ringrazio il 

Governo che è in Commissione 'Bilancio'. Presidente, so che lei è molto sensibile a quello che dirò 

ora in questo momento... 
 

MARANO. Se ci sono in Commissione 'Bilancio'! 
 

GILISTRO. Non c'è nessuno in Commissione 'Bilancio', mi stanno dicendo che non c'è nessuno 

in Commissione 'Bilancio'. Va bene, lasciamo stare! Scusate colleghi, vorrei fare questo intervento 

e so che tutti quelli che siete qua, in questo momento, sarete dispiaciuti e sensibili a quello che sto 

per dire. Sa, Presidente, ogni tanto mi è capitato, in questi anni, di alzarci tutti quanti quando succede 

un incidente o una morte prematura di osservare un minuto di silenzio, vero Presidente? Allora, mi 

chiedo oggi come facciamo a restare ancora indifferenti, perché se dovessimo dedicare un minuto 

di silenzio oggi a tutti i bambini che sono morti a Gaza, Presidente, sono ventimila, dovremmo 

osservare ora ventimila minuti, per fare solo un riferimento a quello che sta accadendo; ma la cosa 

che mi  rattrista, mi fa stare veramente e ci fa stare tutti male è che ormai Gaza sembra sia diventato 

un luna park, un luna park dove si fa il tiro a segno e dove il tiro a segno si fa sui bambini, e si spara 

nel mucchio.  

Questa è la cosa che è intollerabile per qualunque persona al mondo, essere vivente al mondo, per 

qualunque tipo di Governo, e noi non diciamo niente, mandiamo una letterina chiedendo che si fermi 

tutto.  

Allora, Presidente, ma veramente, ma cosa stiamo a fare noi qua in Italia, il Governo cosa sta 

facendo per questi bambini che, oltretutto, stanno cominciando a morire di fame, come non si era 

mai visto prima! Le immagini che arrivano in televisione sono drammatiche e di questo dovremmo 

prenderne atto tutti quanti in Sicilia, a livello nazionale e a livello europeo, perché non è più possibile 

che questo accada ancora.  

Chiudo con un altro intervento importante: sono due anni che partecipo a questa politica di questo 

Governo e ho visto che, per quanto riguarda gli incendi, questo è il terzo anno, ma tutti quanti stiamo 

dicendo la stessa cosa... ma tutta questa grande passione per impedire tutto questo, cosa sta 

accadendo? Cioè, se alla fine di ogni anno andiamo a fare veramente il resoconto di quello che è 
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successo, ed è come tutti gli altri anni! Allora, io mi chiedo: "perché dobbiamo impegnare migliaia 

e migliaia di operatori, dopo, negli incendi, quando conosciamo con esattezza il momento 

dell'innesco degli incendi?" 

Lo sappiamo, ogni anno è la stessa storia, quando ci sono 40 gradi, vento secco, sappiamo che 

stanno per accadere, cioè, tutti questi incendi potrebbero essere prevedibili se le stesse persone, che 

noi impieghiamo per spegnere gli incendi, le impiegassimo per prevenire questi stessi incendi, e lo 

sappiamo dove, come e quando! 

La Riserva dello Zingaro ce lo insegna, l'anno scorso, la stessa cosa, "copia e incolla", è un "copia 

e incolla": ma perché non dobbiamo impiegare il nostro personale, le nostre risorse umane per 

impedire, per cercare di arrestare questo scempio? 

Metà dei nostri ettari andati in fumo in Italia sono siciliani! Dobbiamo farci una domanda su 

questa cosa e capire che cosa non sta funzionando, se lo chiediamo all'intelligenza artificiale, 

Presidente, ce lo dice, ce lo dice cosa dobbiamo fare, però ogni anno la stessa, solita solfa! 
 

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare l'onorevole Safina. Ne ha facoltà.  
 

SAFINA. Signor Presidente, onorevoli colleghi, non saluto il Governo perché totalmente assente. 

Veda Presidente, il clima che si respira in quest'Aula ormai è il classico clima da fine legislatura, ci 

sono provvedimenti all'ordine del giorno che slittano di continuo, che non vengono trattati, e questo 

perché questa maggioranza, la maggioranza che i cittadini avevano scelto legittimamente, e dunque 

che va rispettata, non è in condizione di portare avanti il mandato elettorale che è stato loro 

consegnato: passiamo dal voto dei franchi tiratori, anzi da un voto a un altro dei franchi tiratori, a 

frasi che ovviamente per chi sta in maggioranza del presidente vengono pronunziate in assoluta 

libertà, e del tutto fuori luogo anche con un piglio istituzionale probabilmente poco consono al ruolo 

che si riveste... ma il tema vero è che di tutto ciò a pagare un prezzo sono i siciliani e le siciliane! 

Durante le sue dichiarazioni programmatiche, agli albori di questa legislatura, il Presidente ebbe 

a dire che puntava sulla riforma dei consorzi di bonifica, riforma bocciata dalla sua stessa 

maggioranza, nonostante molti dai banchi dell'opposizione avessimo chiesto di riportarla in 

Commissione per salvare ciò che di buono c'era in quella riforma, e invece si è scelto di accelerare 

con il risultato che è noto a tutti, salvo poi qualcuno che fuori da quest'Aula cerca di buttare la croce 

sui parlamentari dell'opposizione! Parlamentari dell'opposizione che erano stati chiari fin dall'inizio! 

L'avevamo detto, noi, che non avremmo votato quella riforma perché conteneva alcune cose che non 

ci convincevano e che probabilmente avrebbero pure potuto paralizzare quel disegno di legge, quelle 

norme, e, oltre a questo, uno dei temi affrontati nelle dichiarazioni programmatiche del presidente 

Schifani era la riforma della forestale. 

Sono passati oramai più di due anni e mezzo dall'inizio della legislatura, siamo quasi al terzo anno, 

e di quella riforma non c'è traccia, però, tra il 2023 e il 2025, come ricordava qualche collega prima 

di me, mi pare l'onorevole Campo, la Sicilia è stata la Regione con più incendi in assoluto e con più 

ettari di aree bruciate, perché oramai non bruciano più solo i boschi ma bruciano anche le aree a 

ridosso delle città, e sono parecchi i cittadini che sono stati sfollati, parecchi cittadini che hanno 

perso la casa, parecchi gli imprenditori che hanno perso beni produttivi.  E rispetto a questi ristori, 

nel caso del 2023, sono ammontati a poche migliaia di euro e nel 2025 sentiamo la querelle, sempre 

all'interno della maggioranza, tra il dichiarare o meno lo stato di emergenza. È chiaro che, se non si 

dichiarasse lo stato di emergenza, la via dei ristori sarebbe oltremodo preclusa! 

E poi tutti abbiamo fatto un plauso agli operatori che, in queste ore e nelle ore precedenti, hanno 

rischiato anche la vita per contenere, controllare e poi per estinguere gli incendi. 

Però vorremmo capire con quali criteri, per esempio, i mezzi sono stati dislocati sul territorio, 

perché un Canadair è andato in un'area piuttosto che in un'altra, chi ha deciso quale fosse la maggiore 

emergenza e come ha deciso quale fosse l'incendio più grave. Rispetto a questo c'è bisogno di 
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comprendere, perché sono scoppiate anche polemiche tra i primi cittadini che lamentano che nelle 

loro aree alcuni mezzi non sono intervenuti e invece sono intervenuti in altre. Io sono fiducioso che 

le cose siano state decise con un criterio logico. Però che ci sia quanto meno trasparenza, per poter 

rassicurare i cittadini sul fatto che le nostre centrali operative, le tanto declamate nuove centrali 

operative, funzionino con criteri oggettivi e non sulla base di richieste senza un appiglio logico.  

E allora, signor Presidente, dinanzi a tutto ciò, per esempio, ci saremmo aspettati che il Governo, 

anziché chiedere alla Commissione Bilancio di andare avanti con una manovra che peraltro è anche 

vecchia nei temi, perché rammento a me stesso che, nell'ultima variazione di bilancio che abbiamo 

approvato, il Governo aveva previsto una misura che noi definimmo ridicola: due milioni di euro 

per contrastare l'effetto dei dazi quando ancora i dazi non c'erano, erano quelli preesistenti, quindi 

percentuali quasi irrisorie! 

Ebbene, oggi che abbiamo la certezza che i dazi sono al 15 per cento, il Governo regionale, che 

ha a disposizione un tesoretto da 345 milioni di euro, per esempio, non immagina di prevedere una 

misura reale a sostegno dell'agricoltura, che sconterà e perderà notevoli fette di mercato a causa dei 

dazi oltre che per le crisi che la stanno colpendo e attanagliando. 

Noi pensiamo che questa variazione di bilancio probabilmente vada riscritta e vada postergata per 

poter affrontare questi temi, che sono temi che riguardano migliaia e migliaia di siciliani. Perché in 

Italia si stima che l'effetto sarà di centomila posti di lavoro persi; in Sicilia, al di là delle passerelle 

di qualche assessore che dice che il PIL è cresciuto e anche del Presidente, non sappiamo ancora che 

effetti avrà, sappiamo che saranno nefasti ma nessuno si preoccupa di verificarli, di quantificarli per 

potere reagire! 

Allora, signor Presidente, concludo, penso che per i siciliani, perché poi alla fine tutti noi, prima 

ancora che parlamentari e dirigenti politici, siamo siciliani ed amiamo questa terra, c'è bisogno di 

uno scatto d'orgoglio. Questo Governo deve avere l'orgoglio del ruolo che ricopre e deve avere il 

coraggio di venire in quest'Aula per affrontare le questioni reali che riguardano i siciliani e le 

siciliane. Dunque non deve fuggire, non deve nascondersi e deve avere la forza di venire qui e 

affrontare quest'Aula. 
 

PRESIDENTE. Ha chiesto di intervenire l'onorevole Schillaci. Ne ha facoltà. 
 

SCHILLACI. Signor Presidente, appuriamo che il Governo oggi è entrato in ferie, è entrato in 

ferie perché non è in Aula e non è neanche in Commissione "Bilancio". Ed oggi non è stato neanche 

in Quinta Commissione, dove avevamo un'importante interrogazione sugli Avvisi 6 e 7. Perché, 

signor Presidente, i cittadini siciliani in ferie, non ci andranno, non ci andranno i precari che non 

sono stati stabilizzati, non ci andranno gli agricoltori che sono costretti a conservare le derrate di 

grano anche quest'anno per non svenderlo, non ci andranno neanche i commercianti che devono fare 

fatica per il caro-vita, non ci andranno tutta una serie di siciliani che hanno delle difficoltà enormi 

perché le emergenze in ferie non ci vanno! 

Bene, signor Presidente, questo Governo ha dimostrato di non risolvere le questioni importanti 

dei siciliani, a cominciare dall' emergenza incendi che ancora oggi vediamo tutta una serie di 

imprenditori e di siciliani che hanno visto perdere la casa o le proprie aziende nello scorso anno, e 

non hanno avuto alcun ristoro. E io mi chiedo quale ristoro avranno i siciliani che hanno avuto danni 

con gli ultimi incendi, dove sono andati a fuoco più di ventimila ettari. 

Bene, il Governo ha fatto a creare, e per questo facciamo un plauso,  la control room, però non è 

sufficiente. Gli avevamo chiesto, nello scorso anno, di creare un coordinamento, è stato creato ma 

non è stato creato tutto il resto. La prevenzione: non si è investito sulla prevenzione! Noi è da anni 

che come Movimento Cinque Stelle chiediamo di investire nelle nuove tecnologie, nei droni, nelle 

telecamere ad infrarossi che possono percepire i cambi di temperatura e soprattutto utilizzare il 

metodo che è stato utilizzato e dal Parco dell'Abruzzo e anche dell'Aspromonte, e cioè quello di 
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aprire i rifugi che si trovavano nei vari boschi e darli in gestione a delle cooperative, in maniera tale 

che possano fungere da sentinelle dei boschi, perché se il bosco vive naturalmente è un grande 

deterrente per chi è male intenzionato.  

Per non parlare poi di chi appicca gli incendi e non ne paga le conseguenze. Se andiamo a vedere 

le sanzioni che devono essere applicate dalla normativa, praticamente è quasi zero in Sicilia! Quindi 

io credo che questo Governo regionale debba fare di più e soprattutto, se deve andare già in ferie, 

Presidente, chiudiamo l'Assemblea anticipatamente e scriviamo un bel cartello "chiuso per ferie"!  
 

PRESIDENTE. Grazie onorevole Schillaci. Per precisare, l'Assessore Dagnino è qui da 

stamattina, l'Assessore alla Salute è stata tutta la mattinata in Commissione. Stanno iniziando i lavori 

in Commissione Bilancio. Che poi lei su tanti argomenti abbia ragione, non ci sono dubbi. 
 

Onorevoli colleghi, l'Aula viene rinviata a domani, 30 luglio 2025, alle ore 15.00. 
 

La seduta è tolta alle ore 15.42 (*) 

(*) L’ordine del giorno della seduta successiva, pubblicato sul sito web istituzionale 

dell’Assemblea regionale siciliana, è riportato di seguito.  

 

 
 

Repubblica Italiana 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

__________ 
  

XVIII Legislatura 
 

XVII SESSIONE ORDINARIA 
_____________ 

 

197a SEDUTA PUBBLICA 

 

Mercoledì 30 luglio 2025 – ore 15:00 

 
 

O R D I N E  D E L  G I O R N O  

 
I - COMUNICAZIONI 

 

 

II - SVOLGIMENTO, AI SENSI DELL’ARTICOLO 159, COMMA 3, DEL REGOLAMENTO INTERNO, 

DI INTERROGAZIONI E DI INTERPELLANZE DELLA RUBRICA: “Autonomie locali e funzione 

pubblica” (V. allegato) 
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III - DISCUSSIONE DEI DISEGNI DI LEGGE: 

 

 

1) “Aree a burocrazia semplificata e a legalità controllata” (n. 832/A Stralcio II/A) (Seguito) 

 

Relatore: on. Vitrano 

 

 

2) “Norme riguardanti gli enti locali” (n. 738 Stralcio/I COMM ter/A) 

 

Relatore: on. Abbate 
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Risposte scritte ad interrogazioni 	Pag. 

Assessore Infrastrutture e Mobilità 

N. 1520 - Provvedimenti urgenti per la messa in sicurezza 

di contrada Caos. 

Firmatari :Marchetta Serafina 

- Con nota prot. n. 10370 del 4 aprile 2025 protocollata 

al n. 2137-ARS12025 di pari data il Presidente della Regione 

ha delegato l'Assessore per le infrastrutture e la mobilità. 

N. 1576 - Finanziamento per la messa in sicurezza del 

ponte Corleone (corsia laterale direzione Trapani) e per la 

realizzazione dello svincolo Perpignano sulla 

circonvallazione di Palermo. 

Firmatari :Varrica Adriano 

N. 1579 - Notizie in merito alla mancata risposta 

all'interrogazione n. 805 avente ad oggetto 'Notizie in 

merito ai lavori di riqualificazione della villa comunale 

Corradino nel Comune di Centuripe'. 

Firmatari:Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone 

Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 

Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 11638 del 16 aprile 2025 protocollata 

al n. 2442-ARS/2025 di pari data il Presidente della Regione 

ha delegato l'Assessore per le infrastrutture e la mobilità. 

N. 1645 - Chiarimenti urgenti sullo stato di manutenzione 

della Strada statale 290 (tratto Bivio Pallapriolo - 

Alimena). 

Firmatari:Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone 

Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 

Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 13006 del 5 maggio 2025 protocollata 

al n. 2740-ARS/2025 del 6 maggio successivo il Presidente 

*segue* 
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Risposte scritte ad interrogazioni 	Pag. 	2 

della Regione ha delegato l'Assessore per le infrastrutture 

e la mobilità. 

N. 1692 - Interventi urgenti per la messa in sicurezza 

della S.S. 194 'Ragusana'. 

Firmatari:Carta Giuseppe 

- Con nota prot. n. 14170 del 14 maggio 2325 protocollata 

al n. 2927-ARS/2025 di pari data il Presidente della Regione 

ha delegato l'Assessore per le infrastrutture e la mobilità. 

2



Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	5 

N. 1930 - Interventi urgenti in ordine alla grave 

situazione della viabilità e sicurezza stradale in località 

Gibilrossa, Comune di Misilmeri (PA) a seguito della 

chiusura della galleria paramassi. 

- Presidente Regione 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

- Assessore Territorio e Ambiente 

La Vardera Ismaele 

N. 1931 - Notizie in merito al ripristino del manto 

stradale della S.S. 121. 

- Presidente Regione 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 

Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1932 - Interventi urgenti in merito a gravi anomalie 

nella procedura concorsuale per l'assunzione di istruttori 

di vigilanza presso il Comune di Melilli (SR) 

- Presidente Regione 

- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
*** 

La Vardera Ismaele 

N. 1933 - Notizie urgenti in merito alla situazione degli 

idonei del 1° concorso OSS Bacino orientale della Regione 

siciliana. 

- Presidente Regione 

- Assessore Salute 

La Vardera Ismaele 
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Interrogazioni con richiesta di risposta in commissione 	Pag. 	1 

N. 1908 - Iniziative volte a contrastare le infiltrazioni 

delle organizzazioni criminali negli appalti pubblici. 

- Presidente Regione 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
*** 

Varrica Adriano 

N. 1928 - Riorganizzazione dei servizi di trasporto 

extraurbano e tutela dei lavoratori interinali nell'ex 

provincia di Messina. 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
*** 

Grasso Bernardette Felice 
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Interrogazioni con richiesta di risposta scritta 	Pag. 	i 

****** ***** ** *** *** ******* ***** *** *** ** ** ** ***** ** ** ** ** ** ** ** * ******* 

N. 1907 - Chiarimenti in merito alle procedure di 

stabilizzazione del profilo di dirigente psicologo nell'Asp 

di Enna. 

- Presidente Regione 

- Assessore Salute 

Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza 

Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1913 - Chiarimenti in merito ad iniziative per 

garantire la salvaguardia della gestione comunale del 

servizio idrico nel Comune di Altofonte(PA) e la tutela 

degli interessi della cittadinanza. 

- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 

Figuccia Vincenzo 

N. 	1915 - Effetti della riattivazione della linea 

ferroviaria Noto-Pachino sulla viabilità e sulle attività 

produttive locali in contrada San Lorenzo - Noto (SR) 

- Presidente Regione 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

- Assessore Territorio e Ambiente 

Carta Giuseppe 

N. 1924 - Chiarimenti in merito alle condizioni di degrado 

del sito archeologico denominato Sabucina situato nel 

territorio di Caltanissetta. 

- Presidente Regione 

- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
*** 

Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasguale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza 

Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1926 - Iniziative urgenti presso il Governo nazionale a 

seguito del grave fatto di cronaca avvenuto a danno di un 

giovane lavoratore, vittima innocente assassinata a Catania 
il 30 maggio 2025. 

*segue* 
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- Presidente Regione 
*** 

Balsamo Ludovico 
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DISEGNO DI LEGGE PRESENTATO ED INVIATO 
ALLE COMPETENTI COMMISSIONI 

AFFARI ISTITUZIONALI (I) 

- Estensione dei benefici in favore dei familiari delle vittime della mafia e della 
criminalità organizzata. Modifiche alla legge regionale 13 settembre 1999, n. 20 e 
successive modifiche ed integrazioni" (n. 977). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 19 luglio 2025. 
Inviato il 22 luglio 2025. 
Parere Antimafia. 
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RICHIESTE DI PARERE 
PERVENUTE E ASSEGNATE ALLE COMMISSIONI COMPETENTI 

AFFARI ISTITUZIONALI (I) 

- "Consorzio ASI di Enna in liquidazione - Nomina Commissario liquidatore" (n. 114/I). 
Pervenuto in data 21 luglio 2025. 
Inviato in data 23 luglio 2025. 

ATTIVITÀ PRODUTTIVE (III) 

- "Deliberazione della Giunta regionale 27 maggio 2025, n. 158. Articolo 16 della legge 
regionale 18 novembre 2024, n. 28. Disposizioni attuative. Apprezzamento schema di 
decreto". (n. 115/111) 
Pervenuto in data 28 maggio 2025. 
Inviato in data 23 luglio 2025. 
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CORTE DEI CONTI 
SEZIONE DELLE AUTONOMIE 

Si comunica che la Corte dei conti, con deliberazione n. 14/SEZAUT/2025/FRG, 
ha trasmesso la Relazione della Sezione delle autonomie sulla gestione finanziaria degli 
enti locali, anni 2022 - 2024, che fornisce un'ampia visione delle tematiche attinenti 
alla finanza locale. 
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Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	1 

* *** *** **** * ** *** *** ** ** * ** *** ** *** *** *********** ****** ** ** ** *** ** ** ** 

N. 	1906 - Chiarimenti in merito alla manutenzione 

straordinaria della strada provinciale n. 12 e delle altre 

arterie provinciali che collegano i Comuni di Barrafranca, 

Pietraperzia e Piazza Armerina nel territorio del Libero 

Consorzio comunale di Enna. 

- Presidente Regione 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
** 

Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza 

Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1909 - Notizie in merito alla vertenza riguardante 

lavoratori impiegati presso Lidl Italia srl. 

- Presidente Regione 

- Assessore Attività produttive 

- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 
*** 

Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 

Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1910 - Notizie in merito all'applicazione della legge 

regionale 31/05/2011, n. 9 sulla promozione della storia, 

della letteratura e del patrimonio linguistico siciliano 

nelle scuole. 

- Presidente Regione 

- Assessore Istruzione e Formazione 
*** 

Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 

Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1911 - Notizie sulla liquidazione dei contributi 

pubblici riconosciuti alle imprese per aver realizzato 

attività di tutoraggio aziendale nell'ambito di percorsi di 

apprendistato. 

- Presidente Regione 

- Assessore Istruzione e Formazione 
*** 

Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 

*segue* 
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* *** *** ***** ** *** *** ******* ** *** ******** ** ** ** ** *** ** ** ****** ****** * * * 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1912 - Notizie in merito alla gestione delle II.PP.A.B. 

- Presidente Regione 

- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 
*** 

Chinnici Valentina; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Giambona Mario; Leanza 

Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1914 - Notizie circa i disagi alla circolazione sulla 

A19 Palermo - Catania e sull'attuazione del Piano di 

adeguamento e riqualificazione dell'autostrada. 

- Presidente Regione 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
*** 

Saverino Ersilia; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 

Giambona Mario; Leanza Calogero 

N. 1916 - Chiarimenti in ordine alle criticità relative 

alla graduatoria del concorso di Bacino Orientale per il 

personale con la qualifica di Operatore socio sanitario 

(OSS). 

- Presidente Regione 

- Assessore Salute 
*** 

Adorno Erminia Lidia; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 

Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano 

Angelo; Varrica Adriano 

N. 1917 - Iniziative urgenti in ordine alla grave 

condizione pensionistica degli ex precari regionali delle 

fasce A e B e mancata attuazione della legge regionale n. i 

del 2025 relativa alla stabilizzazione degli ASU nei beni 

culturali. 

- Presidente Regione 

- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
*** 

La Vardera Ismaele 

* segue * 
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Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	3 

************************************************************* ********* 

N. 1918 - Iniziative urgenti in ordine al grave rischio 

incendi al Parco Minerario Floristella - Grottacalda per 

mancata pulizia del bosco e del sottobosco. 

- Presidente Regione 

- Assessore Agricoltura svil. rurale e pesca med. 

- Assessore Territorio e Ambiente 

La Vardera Ismaele 

N. 1919 - Interventi urgenti in ordine alle criticità 

ambientali ed alla necessità di bonifica dell'area dell'ex 

stabilimento Chimica Arenella di Palermo. 

- Presidente Regione 

- Assessore Territorio e Ambiente 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

La Vardera Ismaele 

N. 	1920 - Problematiche relative al Servizio 8 

dell'Assessorato dell'energia e dei servizi di pubblica 

utilità - Dipartimento dell'energia - URIG. 

- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 

Cambiano Angelo; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo 

Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca Antonino; 

Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Varrica Adriano; Adorno 

Erminia Lidia 

N. 1921 - Interventi urgenti sull'allarmante carenza di 

biblioteche in Sicilia. 

- Presidente Regione 

- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 

- Assessore Istruzione e Formazione 

La Vardera Ismaele 

N. 1922 - Interventi urgenti in ordine alla revoca del 

finanziamento 	al Comune di Palermo per il progetto 

'Fornitura 	di macchinari e attrezzature strettamente 

connessi 	alla funzionalità del porto peschereccio di 

Mondello'. 

- Presidente Regione 

- Assessore Agricoltura svil. rurale e pesca med. 

*segue* 
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*** **** * * * *** * * * ** *** * **** *** ** *** ** * ** *** ********** ** ** **** ** *** ** ** * 
*** 

La Vardera Ismaele 

N. 1923 - Interventi urgenti in ordine alla disparità 
nell'applicazione del razionamento idrico nel Comune di 

Palermo, in particolare nella borgata Arenella, e mancata 

sospensione durante festività e picchi turistici. 

- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
*** 

La Vardera Ismaele 

N. 1925 - Chiarimenti in merito alla procedura di gara per 
l'acquisto di microinfusori di cui al D.D. n. 114 del 14 

maggio 2025. 

- Presidente Regione 

- Assessore Salute 

- Assessore Economia 
*** 

Leanza Calogero; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 

Giambona Mario; Saverino Ersilia 

N. 1927 - Interventi urgenti per il riconoscimento e la 
reintroduzione 	reintegro del profilo di funzionario 

direttivo antropologo nella Regione Siciliana e per la 

tutela dei diritti dei disabili nel collocamento mirato, 

alla luce della carenza di personale specializzato, delle 

recenti esternalizzazioni e delle sentenze favorevoli in 

materia di riserve obbligatorie. 

- Presidente Regione 

- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 

- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
** 

La Vardera Ismaele 

N. 1929 - Chiarimenti urgenti in merito al decesso della 

neonata Aurora Battiato presso 1'U.0. di Terapia intensiva 

del P.O. Cannizzaro di Catania e verifica di eventuali 

criticità sanitarie. 

- Presidente Regione 

- Assessore Salute 

La Vardera Ismaele 

* 

* segue * 

13



ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-24901-DIG/2025 	Data prot: 22-07-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: IN IERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1576 DELLON.LE ADRIANO VARRICA 
[iride] I 22360[/iride] [prot]2025/8366[/prot] 
Data: 22/07/2025 13:18:53 
Mittente: "Per conto di: assessorato. infrastruttureceTtIrnu1.reglone.sicI1ia.it" <posta-certificata@legalnuil.it> 

Destinatari: 

.rrcaars.sidilia.it 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 22/07/2025 alle ore 13:18:53 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1576 DELLON.LE ADRIANO 
VARRICA [iride]1 22360[Iiride] [prot]2025/8366[/prot]" è stato inviato da assessorato.infrastrutture@certmail.regione.sicilia.it  
indirizzato a: 
sega.gmIe@cer1regIone.sEil 
protocollo. arspcert.postecerLit 
adriano.imca@ars.sidilia.it  
areadue.sgregione.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: Ci 9A075F.00D287E2.31 DBA1 i A98E28748.posta-certificata@legalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 22/07/2025 at 13:18:53 (+0200) the message "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1576 DELL'ON.LE ADRIANO 
VARRICA [iride]122360[/iride] [prot]2025/8366[/prot]" was sent by assessorato.infrastrutture@certmail.regione.sicilia.it  and 
addressed to: 
segreteria.genemIecci 	tiitiLregione.siciliait 
protocollo.ars/pcert.postcccrt.k 
adr.van-ica/ars.sicilia.it  
areaduc.sgregione.sicilia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: CI 9A075F.00D287E2.31 DBA1 1 A98E28748.posta-certificataIegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaceiten 

Protocollo n 8366 del 22/07/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1576 DELLON.LE ADRIANO VARRICA 
Ongnie: PARTENZA Destuiatari,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA SERVIZIO LAVORI D'AULA UFFICIO DI SEGREIERJA 
E REGOLkMENTO,ALLA SEGRETERIA GENERALE - AREA 2 U.O.A2. I - RAPPORTI CON LE CONFERENZE,ON.LE 
VARRICA ADRIANO 
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REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliana 
ASSESSORATO DELLE INFRASTRUTTURE 

	 v 
E DELLA MOBILITA' 	- 

Prot. n. 	(h 	/Gah dei 22- ° - ?c  	 

Oggetto: interrogazione parlamentare n. 1576, dell'On. Adriano Varrica 
"finanziamento per la messa in sicurezza dei Ponte Corleone e per la realizzazione dello svincolo 
Perpignano sulla circonvallazione di Palermo- 

Ali' On. Adriano Varrica 
Assemblea Regionale 5 ic il i ana 
adriaiio.varrica(ìars.siciliait 

All'Assemblea Regie Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segr. e regolamento 
protocolloars(apcerLpostccrt,il 

Alla Presidenza Rcuione Sici I lana 
Segreteria Generale 
Arca 2-1J.OA2.1 
areaduesn(ciregione.sicilia.it  

In riscontro all'ano ispettivo di pari oggetto, dagli elementi di risposta trasmessi dal 
Dipartimento delle Infrastrutture, della Mobilità e dei Trasporti, che si anticipano, ai sensi dei comma 
i dcll'art.140 del regolamento interno dell'Assemblea Regionale Siciliana, si comunica quanto segue. 

Con il DD.G. n.1298 del 28 Giugno 2024 è stato finanziato l'intervento "Progetto stralcio 
relativo ai lavori di costruzione dei ponti laterali sul fiume Oreto Ponte Corleone", per un importo 
complessivo di € l7500.000M0, a favore dei Comune di Palermo. 

Successivamente con D.D.G. n. 1898 del 28 Giugno 2024 è stato individuato quale beneficiario 
l'ANAS spa. anziché il Comune di Palermo. 

Assessorato Regionale delle lnfrastrutturc e la Mobilità  
lticio di diretta collahorazionc tlellAsscssorc - Via Leonardo da Vinci n, 161 - 90145 Palermo 

Tel. 0917072150 - 0917072056 - Email: gahineEto.inIastrutture@regione.sicilia,it  
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I Ivori risultano in corso di realizzazione. 

Relativamente alla realizza'ione dello svincolo Perpignano, il relativo intervento risulta in fase 
di progettazione da parte del Comune di Palenno 

L'Assessore 

Assessorato Reiionzile delle liifrastnitture e la Mobilità 

U4-1 

	

	di diretta collaborazione de1I'Asessore - Via Leonardo da Vincì n. 161 —90145 Palermo 
TeL 0917072150 —09 17072056 -  Ernail: gabincno.infratrtiuurercgione.sicilia.it  
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-24913-DIG/2025 	Data prot: 22-07-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1520 DELL'ON.LE MARCHETTA SERAFINA 
[iride] 122361 [/iride] [prot]2025/8367[/prot] 
Data: 22/07/2025 132233 
Mittente: "Per conto di: assessorato. infrastruttureceitnai1. regione. sidiia.it  <posta-cettificata@Iegalrmil.it> 

Destinatati: 
it;scmina 

.niirchctta@ars.regione.sicilia.it  

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 22/07/2025 alle ore 13:22:33 (+0200) il messaggio 1NTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1520 DELL'ON.LE 
MARCHETTA SERAFINA [iride]1 22361 [[iride] [prot]2025/8367[/prot] è stato inviato da 
"assessorato.infrastrutturecertmaiI.regione.sicilia.it" indirizzato a: 
segreteria.generaleceitiiLregone.siciliait 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
aread.sgregionc.sicilia.it  
seina.nrchcttaars.regjone.sidilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: C6838C0A00C54BF2.31 DEFB98.A2B45D0E.posta-certificatalegalmaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 22/07/2025 at 13:22:33 (+0200) the message 1NTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1520 DELLON.LE MARCHETTA 
SERAFINA [iride]1 22361 [/iride] [prot]2025/8367[/prot]" was sent by assessorato.infrastrutturecertmail.regione.siciIia.it" and 
addressed to: 
segreteria. generale cei 	 iLrcgonc.sidilia.it  
protocollo.arspceit.postecert.it  
arcad.sgregione.sicilia.it  
serafina.imrchettaars.regione.sicilia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: C6838C0A.00C54BF2.31 DEFB9&A2B45D0E.posta-certificatalegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postacettenil 

Protocollo n 8367 dei 22/07/2025 Oggetto. IN I ERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1520 DELLON.LE MARCHE II A 
SERAFINA Origine: PARTENZA Dcstinatari,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA SERVIZIO LAVORI D'AULA UFFICIO DI 
SEGREI 	ERIA E REGOLAMENTO,ALLA SEGREI 	ERIA GENERALE - AREA 2 U.O.A2. i - RAPPORTI CON LE 
CONFERENZE,ON.LE SERAFINA MARCHETTA 
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REPUBBLICA rrALIANA 

Regione Siciliana 
ASSESSORATO DELLE INFRASTRUTTURE 

E DELLA MOBILITA' 

eirv ,-;,fY 

Prot.n. 	 /Gabdel ?Z- O1 Z  

Oggetto: Interrogazione parlamentare n. 1520, dell'On. Marchetta Serafina 
"provvedimenti urgenti per la messa in sicurezza di contrada Caos" 

A11 Ori, Marchetta Serafina 
Assemblea Regionale Siciliana 
scrafiia.marchctta)ars.siciliait 

All'Assemblea Reg.le Siciliana 
Servizio Lavori «Aula 
Ufficio di Segr. e regolamento 
protocollo.ars(apcerLpostcerLit 

Alla Presidenza Regione Siciliana 
Segreteria Generale 
Area 2— UO, i\2.1 
areadue.sgiregionesicilia.it   

In riscontro all'atto ispettivo di pari oggetto, dagli elementi di risposta trasmessi dal 
Dipartimento delle Infrastrutture. della Mobilità e dci Lrasporti, che si anticipano, ai sensi dei comma 
5 delI'art.140 del regolamento interno dell'Assemblea Regionale Siciliana, si comunica quanto .segue, 

il dissesto in contrada del Caos. nel Coniune di Porto Empedocle (AO). coinvolge Liti tratto a 
valle della strada statale 640 Strada degli Scrittori', dal Km 2+070 al Km 3+000. dovuto a!Leros iorìc 
operata dalle acque provenienti dai telTem di monte in aree che non rientrano nella 	competenza 
di Anas. 

In base all'Accordo di Programma sottoscritto dalla Regione Sicilia con il Ministero 
dell'Ambiente, la gestione del dissesto nella Regione ò in capo al Commissario di Governo per il 

Assessarato Kegi&nale delle Infrastrutture e la Mobilita 
UJìicio di diretta collaboraziane deIIAscssorc - Via Leonardo da Vinci ti. 161 - 9014 l'alernio 

Tel. 0917072150 0917072056 Email eihmuto infrastruttura rion siulia il 
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contrasto del Dissesto idrogeologico della Regione Sicilia. 

Si sp.cifica che Anas, al tine di attuare un'azione preventiva, a tutela dell'integrità della sede 
stradale, tesa ad evitare il progredire dei fenomeni in atto, ha previsto un intervento di realizzazione 
di opere di captazionc, regi rnentazione e deflusso delle acque sotterranee. 

Il suddetto progetto ò in valutazione nell'ambito della Conferenza di Servizi indetta dal 
Commissario di Governo per il dissesto idrogeologico nella Regione Siciliana, la cui chiusura è pre-
vista. una volta acquisiti tutti i pareri da parte degli Enti interessati - Soprintendenza di Agrigento, 
Ispettoratò Ripartimentale delle Foreste di Agrigento, Autorità di Bacino, Assessorato Territorio e 
Anibíente, Comune di Agrigento Genio Civile di Agrigento 

Successivamente si procederà all'avvio della progettazione esecutiva dell'intervento, 
Si sottolinea inline che, con nota del 12 marzo 2025. Anas ha richiesto al Comune di Agrigento di 
verificare l'efficacia e l'idoncità delle delimitazioni e delle informative, poste dal medesimo Comune, 
lungo il sottostante litorale e di valutare eventuali azioni rafForzative mirate al rispetto della 
interdizione imposta. 

L'Assessore 

Assessorato Regionale delle Infrastrutture e la Mobilità 
tTicio di diretta collaborazione dell'Assessore - Via l.conardo da Vinci n. 161 —90145 Palermo 

Tel, 091 7072150 0917072056 - Email: gabinetto.infrastruttureregione.siciliait 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-24892-DIG/2025 	Data prot: 22-07-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1579 DELL'ON.LE GIUSEPPE CARTA 
[iride] i 22359[/iride] [prot]2025/8365[/prot] 
Data: 22/07/2025 13:1456 
Mittente: 'Per conto di: assessorato. infrastrutturecertimiLregione.siciia.it" <posta-certificata1egahmiLit> 

Destinatari: 

e.carta(Jars.sici1ia.it  

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 22/07/2025 alle ore 13:14:56 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1579 DELL'ON.LE 
GIUSEPPE CARTA [iride] i 22359[Iiride] [prot]2025/8365[/protl" è stato inviato da 
"assessorato.infrastrutture@certmail.regione.sicilia.it" indirizzato a: 
segreteria.geneileceiliitiiL regione. siciliait 
protocollo.arsJpcert.postecerLit 
giuseppe.cartaars.sicilia.it  
areacke.sg@regione.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: C55O6EAA,.00CBEEFD.31 D80040.C1 B9D32D.posta-certificataIegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 22/07/2025 at 13:14:56 (+0200) the message 'INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1579 DELL'ON.LE GIUSEPPE CARTA 
[iride] i 22359[1i ride] [prot]2025/8365[/prot]" was sent by "assessorato. infrastrutture@certm ail.regione.s icilia.it" and addressed to: 
segreteria. genera1ecerti 	mll regione. sicilia. it 
protoco11o.ars(pceitpostecert.it 
giuseppe.cartaars.sicilia.it  
areaduc.sgregione.sicilia.it  
The originai message Is attached. 

Message ID: C55O6EAA.00CBEEFD.31 D80040.Ci B9D32D.posta-certificatalegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaceiten 

Protocollo ti. 8365 del 22/07/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1579 DELL'ON.LE GIUSEPPE CARTA 
Origine: PARTENZA Destinatan,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA SERVIZIO LAVORI IYAULA UFFICIO DI SEGREIERIA 
E REGOLAMENIO,ALLA SEGRETERIA GENERALE - AREA 2 U.O.A2. I - RAPPORTI CON LE CONFERENZE,ON.LE 
GIUSEPPE CARTA 

20



77 1 

REPUBBLICA ITALL.NA  

Regione Siciliana 

ASSESSORATO DELLE INFRASTRUTTURE 
E DELLA MOBILITÀ' 

Prot. n 	> 	/Gab del a 	S1 Zo ;  

Oggetto: Interrogazione parlamentare n. 1579, dell'On. Venezia Sebastiano, 
'notizie in merito ai lavori di riqualificazione della villa comunale Corradino nel Comune di Centu-
ripe" 

All' 0n Giuseppe Carta 
Assemblea Regionale Siciliana 
sebastiano.venezia(arssiciliait 

All'Assemblea Rcg.le Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segr. e regolamento 
ptocol lo.ars)cer1.postcert. il  

Alla Presidenza Regione Siciliana 
Segreteria Generale 
Arca 2— UO. A2.1 
arcaduc.sgrcgione.sici1ia.it  

In riscontro all'atto ispettivo di pari oggetto, dagli elementi di risposta trasmessi dal 
Dipartimento delle Infrastrutture, della Mobilità e dei Trasporti, che si anticipano, ai sensi del comma 
5 dell'artJ4O del regolamento interno dell'Assemblea Regionale Siciliana, si comunica quanto segue. 

A seguito di Avviso pubblico, approvato con DDG 1002 dei 03/05/2018. finalizzato 
all'acquisizione di proposte progettuali per la predisposizione di un 'Programma regionale di finan-
ziamento al fine di favorire gli interventi diretti a tutelare l'ambiente e i beni culturali, per le rcalizza 
zione di infrastrutture per l'accrescimento dei livelli di sicurezza. per il risanamento dei centri storici 
e la prevenzione del rischio idrogeologico, a valere sulle risorse FSC. nei Comuni della Regione 

Assessorato Regionak delle mi' i.1rti(Lurc c la Mbi[ià 

lì fico di drena collaborazione dell'Assessore Via Leonardo da Vinci n, 161 —90145 Palermo 
TeL 0917072150 —0917072056 - FmaiL: gahinetmo.infrasIrtutlurc@recionesicilia.it  
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Siciliana" è stato ritenuto ammissibile a tinanziamento il progetto relativo ai lavori di 
"riqualificazione della villa comunale Corradino" nel comune di Ccnturipc dell'importo complessivo 
di E. 1.071.500,00. 

Detto progetto approvato in linea tecnica dal Responsabile Unico del Procedimento con parere 
dei 12/1 1/2019 e in linea Amministrativa con Delibera della Giunta municipale n. 65 del 12/11/2019, 
è stato ammesso a finanziamento con D.L.G. n. 2962 dei 06110/2020 e contestualmentc è stato assunto 
il relativo impegno di spesa sul capitolo 672483 dei hilancic, della Regione Siciliana autoriando il 
Comune stesso a procedere all'espletamento della gara di appalto. 

A seguito della gara di appalto i lavori risultano affidato all'impresa ETNA EKO s.r.L con sede 
in Belpasso (CT), giusto contratto dell'11I01/2021 n. 239 di &p., che ha offerto un ribasso d'asta del 
9% sui lavori posti a base di gara. 

Con verbale del 02/02/2021 il Direttore dei lavori disponeva la consegna parziale dei lavori 
all'impresa sospendendoli successivamente con verbale del 12/02/2021, gli stessi riprendevano in 
data 06/03/2021 giusto verbale di concreto inizio lavori di pari data. 

Su detto progetto risultano redatte, successivamente all'appalto, due perizie di variante, la prima 
dell'importo netto di C. 996.104,75 approvata dal Responsabile Unico de! Procedimento con parere 
tecnico n. 27 dei 27/09/2021 la seconda redatta all'interno delle somme finanziate con l'utilizzo del 
ribasso d'asta dell'importo netto di E. 1.071.500,00 approvata dal Responsabile Unico del 
Procedimento con parere tecnico n. 4 dei 23/05/2022. Delle variazioni apportate con le citate perizie 
di variante questo Dipartimento ne prende atto con D.D.G. n. 4339 dei 28/12/2023). 

Il Dipartimento regionale tecnico, interpellato sulle perizie di variante relative ai lavori in 
oggetto, con nota a. 49488 del 1/04/2024 ha rilevato clic sono state apportate variazioni sostanziali 
al progetto, su lòrniale indirizzo politico della Giunta Municipale che riguardano nello specifico 
l'estensione dell'intervento a tutto il viale Corradino, la va1orì/7r,ione visiva del monumento e la 
modifica per le aree a verde con l'adeguamento al contesto paesaggistico e alle caratteristiche archi-
tettoniche tipiche dei giardini siciliani. 

Dette variazioni riguardano comunque le fattispecie contemplate dall'art. 106 comma 4 del D. 
lgs n. 50/2016. 

Si evidenzia infine che. il progetto in argomento sarà sottoposto all'attìvità di controllo di primo 
livello. effettuato dall'Ufficio del Genio Civile dell'isola competente per territorio, nell'ambito dei 
piani di controlli del P.S.0 della Regione Siciliana. Detto controllo sarà sia documentale (verifiche 
amministrative) sia tisico (sopralluogo) e sarà espletato in conlòrmità al 'Sisieinci di Gestione e 
Controllo SI GE.CO. "del P.S.C. al fine di garantire la corretta esecuzione dll'operazione. 

L'Assessore 
09 

Assessorato Regionale delle fnfrastrutturc e la Mobilità 
Vtikio di dircua collaborazione dell'Assessore Via Leonardo da Vinci n, 161 - 90145 Palermo 

TeL 0917072150 —0917072056 - Email; gabineno.in&astruttureregione.sicilia.it  
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[ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-24882-DIG/2025 	Data prot: 22-07-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1645 DELL'ON.LE SEBASTIANO VENEZIA 
[iride] 1223 54[/iride] [prot]202518360[/prot] 
Data: 22/07/2025 12:47:33 
Mittente: "Per conto di: assessorato. infrastruttureceitiiaiI. regione. sici1ia.it" <posta-certificata@IegIimi1.it> 

Destinatari: 

ano.veiezia@ars.sici1ia.it  

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 22/07/2025 alle ore 12:47:33 (+0200)11 messaggio "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1645 DELL'ON.LE 
SEBASTIANO VENEZIA [iride] 1 22354[/iride] [prot]2025/8360[/prot]" è stato inviato da 
"assessorato.infrastrutture@certmail.regione.sicilia.it" indirizzato a: 
segreteria. generaleceitnuiL regione. siciha.it  
protocollo.ars@pcert.posteccrt.it  
sebastiano.venezia@ars.sicilia.it  
areadue.sgrcgionc.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: C6881 E4C.00C5FOC1 .31 BEEE72.788D0240.posta-certificatalegalmaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 22/07/2025 at 12:47:33 (+0200) the message 'INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1645 DELL'ON.LE SEBASTIANO 
VENEZIA [iride]1 22354[/iride] [prot]2025/8360[/prot]" was sent by 'assessorato.infrastrutturecertmaiI.regione.sicilia.it" and 
addressed to: 
segretena.generale@certnailregionc.sdia.it  
protocolio.ars@pccrt.postccert.it  
sebastiano.vcneziaCaars.sicilia.it  
areadi. sgregionc.sicilia.it  
The originai message Is attached. 

Message ID: C6881 E4C.00C5FOC1 .31 BEEE72.788DO240.posta-certificataIegaImaiI.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaceiten 

Protocollo o. 8360 del 22/07/2025 Oggetto. INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1645 DELL'ON.LE SEBASTIANO 
VENEZIA Origine: PARTENZA Destinatari3ON.LE VENEZIA SEBASTIANO,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA SERVIZIO 
LAVORI D'AULA UFFICIO DI SEGRETERIA E RECjOLAMENTO,ALLA SEGREI 	ERTA GENERALE - AREA 2 U.0.A2. I - 
RAPPORTI CON LE CONFERENZE 
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REPUBBLICA ITALTJ A 

219o9 

J 

Regione Siciliana 
ASSESSORATO DELLE INFRASTRUTTURE 

E DELLA MOBILITA' 

Prot. a. 	 /Gab del Z 2- 	- ao 
Oggetto: interrogazione parlamentare o. 1645, dell'On. Sebastiano Venezia, 

"Chiarimenti urgenti sullo stato di manutenzione della strada statale 290 tratto bivio Pallapriolo-Ali-
n'iena) 

All' On. Sebastiano Venezia 
Assemblea Regionale Siciliana 
se1jastiano.vciiezia(.tarss  lei lia. il  

All'Assemblea Regie Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
LJiìicio di Segr. e regolamento 
pro tocollo. ars (alpeert,pos (ce rt.it  

Alla Presidenza Regione Siciliana 
Segreteria Generale 
Area 2— U.O. A2.l 
areadue.sgaretione.sicilia.it   

In riscontro all'alto ispettivo di pari oggetto, dagli elementi di' risposta trasmessi dal 
Dipartimento delle Infrastrutture, della Mobilità e dci Trasporti, che si anticipano. ai  sensi del comma 
5 dell'ari. 140 del regolamento interno dell'Assemblea Regionale Siciliana, 'i s..onlunua quanto segue.  

Occorre premettere che, in esito alle attività di ispezione e controllo sulla rete viaria di competenza. 
Anas provvede a prograrnmare il piano di interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria, in 
funzione dei fabbisogni e delle priorità individuate. 

Assessorato Regionale delle lnfrastrutture e la Mobilità 
Ufficio di diretta collaborazione dell'Assessore - Via Leonardo da Vinci ti, 161 - 90145 Palernio 
4 	leI 09170721 50 — 091 707206 Fmil abincuo unlraIruUurL a rwnt SILIIIJ Il 

24



L'Assessore 
ARI' 

L'itinerario della SS 290 attraversa una parte di territorio caratterizzato da una diffusa condizione 
di dissesto idrogeologico. clic spesso coinvolge la sede stradale, sia con colate detritiche, che non di 
rado invadono il piano viabile, sia coli cedimenti dei terreni di sottoscarpa, le cui attività sono di 
pertinenza degli enti competenti per la tutela e salvaguardia del territorio. 

Nello specifico. tra il km 17-ì-000 e-il km 34+400 della SS 290, si è resa necessaria, a causa di 
dissesti franosi avvenuti durante eventi nieteréologci avversi, la chiusura dellà statale, tra il Bivio di 
Villapriolo e il Comune di Alimena, garantendo il transito dei mezzi tramite itinerario alternativo che 
comprende la strada provinciale 19. l'A19 e la strada statale 121. 

Anas ha avviato una prima fase di interventi consistenti nei lavori per la realizzazione di paratie e 
di cordoli e l'installazione di barriere di sicurezza. 

Successivamente, a causa di gravi inadempienze contrattuali, Anas ha dovuto procedere alla 
rescissione del contratto con l'impresa appaltatrice e, in fase di collaudo, sono emerse delle non 
conformità esecutive, tempestivamente contestate all'impresa esecutrice, per le quali sono tutt'ora in 
corso attività tecnico scientifiche affidate ad un professionista terzo per verificare la qualità delle 
opere realizzate. 

Nell'ambito di un più ampio intervento da realizzare in collaborazione con gli Enti Locali 
competenti e preposti alla tuela idrogeologica del territorio, Anas ha inserito nel piano 
prograrnrnatico aziendale i seguenti interventi, attualmente non finanziati, che consentirebbero la 
riapertura della strada: 

• Sistemazione delle scarpate e dei versanti rocciosi in tratti saltuari della SS 290 tra il km 
12 - 000 e il krn 34-000, per un investimento complessivo di circa 1,8 milioni di curo; 

• ripristino dei dissesti franosi e dei gravi animalorarnenti del piano viabile presenti lungo la 
SS 290, per un investimento complessivo dì circa 1,5 milioni di curo; 

• lavori di manutenzione programmata del corpo forestale, ubicato lungo la SS 290 dal km 
16+000 al km 33+000 per il miglioramento delle opere idrauliche, la realizzazione di muri 
di controripa e sottoscarpa. il  ripristino delle scarpate, l'adeguamento delle barriere, il 
riliicimento dei piano viabile e della segnaletica orizzontale e verticale, per un investimento 
complessivo di oltre 12 milioni di euro. 

Asessoruw Regionale delle infrastrutture e la Mobilità 
lticio di diretta collaborazione dell'Assessore - Via Leonardo da Vinci n. 161 - 90145 Palermo 

fel. 0917072150 —0917072056 - E tua il: gabineno.infrastrunure@regione.sicilia.ir  
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-24887-DIG/2025 	Data prot: 22-07-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: IN IERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1692 DELL'ON.GIUSEPPE CARTA 
[iride] I 22357[/iride] [prot]2025/8363[/prot] 
Data: 22/07/2025 130626 
Mittente: "Per conto di: assessorato. ùifrastrutturecertrmil regione. sicilia.it" <posta-certi1lcata1ega1rrai1.it> 

Destinatari: 

e.carta@ars.sicilia.it  

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 22/07/2025 alle ore 13:06:26 (+0200) il messaggio 'INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1692 DELL'ON.GIUSEPPE 
CARTA [iride]122357[/iride] [prot]2025/8363[/prot]" è stato inviato da "assessorato.infrastrutture@certmaiI. regione. sicilia.it" 
indirizzato a: 
segetcria.@cenimtLregone.siciliaÀ 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
giuseppe.cartaars.sicilia.it  
areack.sgregionc.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: C67F1 FDE.00C5B59D.31 D03A76.6DA99BA1 .posta-certificatalegaImaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 22/07/2025 at 13:06:26 (+0200) the message 'INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1692 DELL'ON.GIUSEPPE CARTA 
[iride]122357[/iride] [prot]2025/8363[/prot]" was sent by "assessorato.infrastrutturecertmail.regione.siciIia.it" and addressed te: 
segreteria generalecei 	tiiuiLregione.sicilia.it  
protocollo.arspcertpostecert.it  
giuseppe.cattaars.sidilia.it  
areadue.sg@regionc.sicilia.it  
The originai message Is attached. 

Message ID: C67F1 FDE.00C5B59D.31 D03A76.6DA99BAI .posta-certificataPegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaceitemi 

Protocollo n. 8363 del 22/07/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1692 DELL'ON.GIUSEPPE CARTA Ongnie: 
PARTENZA Destinatan,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA SERVIZIO LAVORI D'AULA UFFICIO DI SEGREtERIA E 
REGO[AMENTO,ALLA SEGREI 	bRIA GENERALE - AREA 2 U.O.A2. I - RAPPORTI CON LE CONFERENZE,,ON.LE CARTA 
GIUSEPPE 
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v 
REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliana 
ASSESSORATO DELLE INFRASTRUTTURE 

E DELLA MOBILITA' 

ProLn, 	 /Gab del 

Oggetto: Interrogazione parlamentare n. 1692, dell'On. Giuseppe Curia, 
"interventi urgenti per la messa in sicurezza della SS 194 - Ragusana- agusana" 

All'On. All'On. Giuseppe Carta 
Assemblea Regionale Siciliana 
giuseppecarta(ars.sicilia.it  

All'Assemblea Reg.le Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segr. e regolamento 
protocollo.arsia:!pccrt.postcerLit 

Alla Presidenza Regione Siciliana 
Segreteria Generale 
Arca 2— 110A2.1 
arcaduesg(ù!rcgione .sicilia,it 

In riscontro all'atto ispettivo di pan oggetto, dagli elementi di risposta trasmessi dal 
Dipartimento delle Tnl'rastrutture. della Mobilità e dei Trasporti, che si anticipano, ai sensi dei comma 
5 dell'art.140 del regolamento interno dell'Assemblea Regionale Siciliana, si conumica quanto segue. 

Occorre premettere che al momento, sulla Statale 194 Ragusana, nei tratti ricompresi 
tra i territori comunali di l.entini, Carlcntini e Francoiòntc, non sono presenti restringimenti di 
carreggiata o limitazioni all'assetto geometrico e funzionale della viabilità esistente, tali da 
comportare una riduzione della capacità dell'inftastrutttira e, dunque, garanzia del transito sulla 
viabilìtá statale di Mezzi di Soccorso e Forze dell'Ordine. 

Assessorato Regionale delle Infrastrutture e la Mobilità 
Lflcio di diretta collaborazione dell'Assessore - Via Leonardo da Vinci n. 161 - 90145 Palermo 

Tel. 0917072150 —0917072056 - Ernail: gabi nei io. inlaruuurc;rcgicinesiciIiait 
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In relazione alle richieste emerse in seno alla IV' Commissione "Ambiente, Territorio e 
Mobilità" della Regione Siciliana, in audizione per discutere delle possibili soluzioni per mettere in 
sicurezza la SS 194 alla presenza del Comune di Lentini. di Anas e della Regione Siciliana si segnala 
che il tratto di strada individuato dall'Amministrazione Comunale, ovvero quello compreso tra il km 
13+100 circa e il km 17-M00  circa, rappresenta un tratto non interessato da interventi di 
ammodernamento, in quanto il nuovo tracciato stradale si sviluppa in variante, ovvero su nuovo 
sediine, senza mai affiancare o intersecare la viabilità esistente, dislocandosi circa 400 m più ad ovest 
dell'attuale inl'rastnittura. 

Tutto ciò premesso, con il consueto spirito di collaborazione. Anas. a seguito della citata 
audizione. ha incontrato l'Amministrazione Comunale e le Autorità Locali di Leritini. al  fine di 
introdurre una serie di misure integrative alla segnaletica esistente che potessero migliorare la sicu-
rezza della circolazione, come l'apertura al transito della nuova rotatoria in corrispondenza del km 
14+800. 

Ulteriori integrazioni della segnaletica stradale prevedono: 

L Apposizione di rilevatori autoniatici di velocità da introdurre in prossimità di punti singolari al fine 
di evidenziare le velocità di percorrenza in relazione alle velocità limite di Codice della Strada; 
2. Apposizione di Dclineatori Flessibili di Carreggiata (Deileco) che materializzino la mezzeria stra-
dale, impedendo la manovra di sorpasso nei tratti di strada in cui la stessa è già vietata; 
3. Apposizione di marker stradali bifiìceiali rifrangenti tipo "occhi di gatto", sui margini della carreg-
giata nei punti in cui fòsse imposihiIe introdurre misure diverse per ragioni geometriche; 
4. La fornitura di uno strumento di rilevamento della velocità (Autovclo) portatile, a disposizione 
della Polizia Locale di Lentirii, dotato di tutte te Certificazioni Ministeriali, il cui acquisto sarà finan-
ziato attraverso le risorse già individuate e destinate alle opere compensative e di mitigazione; 
. Apposizione di tutta la segnaletica di preavviso necessaria a segnalare la presenza del controllo 

elettronico della velocità in punti singolari ritenuti sensibili dalle Forze dell'Ordine. 

Si segnala inline che in ordine alle risorse destinate alla sicurezza della statale in oggetto, per 
Fanno 2024 è stato inipegnato un importo di circa 1,1 milioni di curo per la messa in sicurezza del 
piano ;abile, e che per '11 2025 sono gi'i stati eseguiti interventi di ripavimentazione per complessivi 
400.000 euro. che portarlo l'impegno di spesa per la sola ripavimentazione della SS 194 a circa 1,5 
milioni di curo. In relazione alla manutenzione ricorrente ed al pronto intervento, quali sostituzione 
di barriere danneggiate, segnaletica verticale cd orizzontale e cura del verde sono stati consegnati 
interventi relativi all'anno 2025 per ulteriori 500.000 di euro. 

L'intera dotazione economica risulta già disponibile e sarà progressivamente impegnata, attraverso 
gli interventi programmati che saranno messi a terra nei prossimi mesi. 

L'Assessore 

A',csorato Regionale delle Infr-astnitture e la Mobilità 
Lticìo di diretta ctil)orazione dell'Assessore - Via Leonardo da Vinci n. 161 - 90145 Palermo 
19 	TeL 0917072150 - 0917072056 Email: gabinettoinrrasiruttureregione.sicitia.it  
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